
NIV : 3°AM 

 COMPOSITION DU 2
ème

 TRIMESTRE 

                                                      
Texte :                                 Evolution d’un insecte :le moustique 

Une femelle pond de 75 à 500 œufs souvent groupés en na celles, à la surface de l’eau. En 48 

heures, généralement, les œufs se transforment en larves aquatiques qui respirent à l’aide d’un 

tube affleurant en surface. Quand la larve a grandi (elle est alors en quatrième stade larvaire), 

elle se transforme en nymphe nageuse qui vient respirer en surface comme la larve. Les 

adultes qui sortent des nymphes s’accouplent quelques jours après leur naissance. Les 

femelles se gorgent de sang (indispensable à la maturation de leurs œufs) et pondent. Un 

nouveau cycle recommence.   

«  Evolution d’un insecte. Manuel de sciences de la vie et de la terre, Nathan » 

 
Questions : 

1
ère

 partie de l’épreuve : 13pts 

 

1°)-Complète le tableau suivant :1pt  

       

 

        

2°)-Quelle est la technique utilisée dans cette explication ?1pt  

                    a- la description          b-la narration  

4°)-Classe les  stades de l’évolution selon l’ordre chronologique : Le stade                            

      larvaire-le stade de l’œufs- le stade de l’adulte- le stade de la nymphe.1pt 

3°)-Relève deux indicateurs du temps aidant à décrire l’évolution du moustique. 1pt                   

5°)-Quel est le substitut lexical qui peut remplacer moustique ?  1pt                                            

6°)-Mets une croix devant les deux expressions ayant pour sens le mot                                   

     « évolution » :1pt 

                  a)- arrêt 

                  b)-commencement 

 c)-cycle 

 d)-processus 

7°)-Quelle est la progression thématique utilisée dans ce texte ?1,5pt 

                   a)- la progression à thème constant. 

                   b)-la progression éclatée (dérivée)  

                   c)-la progression linéaire. 

              *Choisis la bonne réponse. 

8°)-Complète le tableau suivant :1pt 

 

                    

 

                    

 

9°) 75 à 500 œufs sont pondus par une femelle. 

     a)-Relève la phrase ayant la même valeur de celle indiquée ci-dessus.0,5pt       

     b)-Sur quoi est mis l’accent ? Sur l’agent de l’action ou le sujet ?0,5pt 

     c)-Complète le tableau par les éléments de la phrase.1,5pt 

 

Le sujet  

Le verbe d’action  

C. d’agent  

 

                      d)-Réécris la phrase en remplaçant «75 à 500 » par « un ».1,5pt 

10°)- Complète par le nom d’action qui convient :1pt 

        *Les insectes sont accouplés, on appelle cette action l’ …… 

        *Les œufs sont transformés en larve, on appelle cette action la…… 

Titre du texte sa source 

  

La phrase  Son thème Son  propos  

La 2
ème

    

La 3
ème

    



 

 

 

2
ème

 partie de l’épreuve : 
 

Ecriture :7pts 

 Sujet n°1 

                  Le cycle de l’eau est un phénomène naturel qui peut être expliqué au moyen d’une 

description schématisée (une description expliquée). 

 Rédige un paragraphe  de 6 à 7 lignes dans ce sens, insiste sur l’élément qui subit les 

transformations. 

 

Sujet n°2 : 

                 Explique un processus de transformation ou autre en utilisant la technique de  la 

description. Accompagne ton texte d’un schéma  et ne dépasse pas les 7 lignes. 


